TECNICOS/AS EN EQUIPOS E INSTALACIONES ELECTROMECANICAS
ELECTROTECNIA |

EJEMPLO DE PLANTEO PARA LA RESOLUCION DE UN CIRCUITO MIXTO EN C.C.

Primero se calcula la resistencia total que representan el conjunto de receptores conectados. Para ello
identificamos los receptores que facilmente podemos sumar en paralelo o serie, en este caso R5 y R6 en serie
y por otro lado R1 y R2 en paralelo.

1
Relz = 1 1
RITR2
Resg = R5 + R6
Re;, = 89,360
Resg = 19000

Luego de esto, podemos suponer que tenemos un circuito equivalente compuesto por estas resistencias
equivalentes calculadas, en lugar de R1, R2, R5 y R6.

Re12
ANN——2
89.360

v —— Re56
24V — 150Q ;1.9kQ
R3
AVAYAY .
240Q

Esto nos permite ver mas claramente cual es el siguiente procedimiento, sumar en paralelo la R4 y la Re56.

Reyss = 139,020

Entonces el circuito equivalente es:
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Re12

NV
89.36Q

VvV —
24V — §139.02(2

Nos queda entonces que la resistencia total sera la suma en serie de Re12, Re456 y R3.
RT = Relz + R6456 + R3
R = 468,380

Lo siguiente es aplicar la ley de Ohm utilizando este valor de resistencia total y la tensién de la fuente, ya que
el circuito equivalente final seria como sigue:

v —|— RT.
24V — ;468.389

Vr
Ip =~
T RT

I = 0,05124

Ahora debemos analizar el circuito interpretdndolo mediante las leyes de Kirchhoff. Como una aplicacién
practica y rdpida de las mismas podemos decir que, los receptores en serie tendran el mismo valor de
corriente y los receptores en paralelo tendran el mismo valor de tension.
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La intensidad total circula hasta el nodo A, en él se divide en dos para circular por R1 y R2, como estas
resistencias estan en paralelo, tendran mismo valor de tensidn, pero diferentes valores de intensidad de
corriente, es decir que por leyes de Kirchhoff deducimos:

V1:V2
IT=11+12

En el nodo B las corrientes se unen y se vuelven a separar para circular por R4, R5 y R6. Los receptores R5 y
R6 estan en serie por lo tanto tendran igual valor de intensidad de corriente. Estos a su vez estan en paralelo
con R4, por lo que la tension en R4 serd igual a la suma de las tensiones de R5 y R6, es decir:

IT=I4+15=I4+16

V4:V5+V6

En el nodo C las corrientes vuelven a juntarse y ya no se separan por lo que podemos deducir que por la
resistencia R3 circula la intensidad de corriente total que ya conocemos. Entonces:

I; =1, = 0,05124

Ahora para comenzar a encontrar los valores de corriente y tensiones parciales, es necesario tomar el circuito
equivalente mds sencillo.

Re12

NV
89.36Q

V —
24V — §139.02(2

Este circuito nos permite comprender que si utilizamos el valor de intensidad total y las resistencias
equivalentes, podemos calcular mediante la ley de ohm las caidas de tensién parciales.

Al calcular la caida de tensién en Rel2 estaremos obteniendo el valor de V1 y V2 que, como ya dijimos son
el mismo.

Vi =V, =1Ir * Req,
Vl = Vz = 4’,575V

De la misma forma si utilizamos ahora en el calculo el valor de Re456 encontraremos el valor de la caida de
tension V4.

V4 = It * Reyse
vV, =7,118V
Y por ultimo el calculo se repite para R3.

V3=IT*R3
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V3 = 12,288V

Los valores de tension encontrados nos permiten ahora calcular las corrientes parciales.

Vi
L=—
1 R1
I, = 0,0076254
V2
=2
I, = 0,0436A
Va
I,=—=
I, = 0,047454

Como vimos antes por leyes de Kirchhoff:

IT:I4+15:I4,+I6

Entonces:
Is=1g=1Ir— 14
Is =1 = 0,003754

Con los valores de intensidad de los receptores R5 y R6 podemos aplicar ley de Ohm para calcular sus caidas
de tensidn parciales.

Vs =I5 * Rs
Vs = 1,5V

Ve = Ig * Rg
Vg = 5,625V

Observacion: también se podria haber calculado solo una de las tensiones (V5 o V6)
y obtener la otra restdndole al valor de tension de R4, ya que por leyes de Kirchhoff
habiamos dicho que V4=V5+V6, en ese caso no habria discrepancias, pero
comparemos ahora el valor calculado de V4 con la suma de los valores obtenidos
para V5 y V6.

V,=7118V ; Vs+V,=7125V

Como vemos hay una diferencia de 0,007V, lo cual es aceptable y por lo tanto, para
nuestro caso de aprendizaje escolar técnico-profesional, es indistinto realizar el
cdlculo de una forma u otra.

Por ultimo, hemos dejado el célculo de potencias para el final, aunque se podria haber calculado antes
utilizando algliin modelo matematico que basado en una combinacidn de la ley de potencia y la ley de Ohm.
En este caso para no variar el modelo se utilizara la ley de potencia.

PT = VT * IT
Pr = 1,229W
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Pp=V*1
P; = 0,0349W

Py =V %1,
P, = 0,1995W

Pz =V3%1I3
P; =0,6291W

Py=Vyxl,
P, =0,3377W

Ps =Vs x5
Ps = 0,005625W

Pg =V I

Py = 0,0211W

El ejercicio ha concluido. Como sugerencia final se destaca el hecho de que, al contener gran cantidad de
calculos con numeros racionales usualmente, llevar un orden y prolijidad se vuelve determinante para evitar
utilizar datos erréneamente. Un ejercicio Util es resaltar los resultados finales de cada célculo de alguna forma
(resaltador, recuadro, etc.) para que sea sencillo encontrarlo luego entre tantos nimeros y célculos. También
se puede tener preparada de antemano una planilla de datos como la que se muestra a continuacion, donde
se van llenando los espacios en blanco conforme se obtienen los resultados.

Ry = Ir = Pp =
L= I, = Iy =
Iy = Is = Ie =
v, = V, = Vs =
V, = Vs = Vs =
P, = P, = Py =
P, = Py = Ps =

En el caso de los/as estudiantes el planteo se debe realizar completo es decir en TODOS los célculos se debe
presentar: el MODELO A UTILIZAR, luego el REEMPLAZO por los valores correspondientes con sus UNIDADES
y finalmente el RESULTADO FINAL con su UNIDAD. Se da un ejemplo a continuacién de lo que se pide:

V.
IT=R—T MODELO
T
24V
I, = ———— REEMPLAZO
'™ 468,380

I+ = 0,0512A RESULTADO FINAL
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